

## Protokoll der 5. Gemeinderatssitzung St. Josef, Köpenick

Termin: 08.04.2024

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: ca. 21:30 Uhr

**Anwesende:** Alfons Eising, Sandra Ignaszewski, Bernadette Klawitter, Veronika Klawitter, Michael Jung, Emilia Roßa, Jana Vierheilig, Martin Sabel

**Entschuldigt:** Dorothea Kesberger-Schneider, Simone Cap

T O P	Thema		I/B/V
1	Geistlicher Impuls		
2	Antrag zur Änderung der Tagesordnung	Der Punkt Berufung eines stimmberechtigten Mitglieds wird vorgezogen. Martin Sabel wird als stimmberechtigtes Mitglied in den Gemeinderat berufen.	B
3	Protokoll vom 24.03.2024	Das Protokoll wird ohne Änderungswünsche angenommen Alfons bittet darum zukünftig die entschuldigten Mitglieder entsprechend zu kennzeichnen zukünftig soll das Protokoll über die Sammeladresse der Homepage versendet werden, M. Jung kümmert sich um die technischen Gegebenheiten	B V: MJ
4	Organisation des Gemeindecafés	A. Eising hat eine neue Liste angefertigt und ausgelegt. Es können sich Menschen ohne Gruppenbindung zu allen Terminen dazu tragen. Für die Schlüssel zu den Gemeinderäumen sind die Küster Ansprechpartner Schlüssel kann dort geholt werden S. Ignaszewski macht ein Schild zum Verwendungszweck der Gelder (was alles damit ermöglicht wurde) A. Eising macht eine Prozessbeschreibung zum Ablauf, dafür bittet er um ein Foto wie die Tische am Ende wieder gestellt sein sollten.	B I V: AE, SI, VK

5	Kirchweih	<p>Am 25.5.2024 wird Kirchweih wie geplant begangen. Die Jugend kümmert sich um Feuer und Stockbrot. M.Jung und M.Sabel zeichnen sich verantwortlich für den Abend. Treffen zum Aufbau um 16:00h Eine Liste für hilfreiche Hände für Auf uns Abbau wird ausgelegt. Vermeldung mit Hinweis auf die Liste ab Anfang Mai wird als ausreichend betrachtet. V. Klawitter erfragt im Pfarrbüro die Einkaufsmodalitäten für Lebensmittel und Getränke. Feuerholz befindet sich in der Garage</p>	<p>I V: ER, BK MS, MJ, AE  V: VK  V: VK</p>
6	Fronleichnam	<p>Ein Altar soll von uns geschmückt werden, dazu wird M. Jung bei Frau Klauke nachfragen, die darin erfahren ist. Alternativ könnten die Firmlinge dafür angesprochen werden. In den vergangenen Jahren war die Gemeinde für die Beschaffung und Verteilung von Getränken verantwortlich. V. Klawitter nach, ob dies so bleibt und bei U. Klawitter und A. Krüger wg. des Einkaufs. Liste für Kuchen und Salate wird zentral gefertigt und ausgelegt.</p>	<p>V: MH  V:VK  I</p>
7	Ökumenisches Gemeindefest 30.6.2024	<p>A. Eising hat bisher keine Antwort über evt. Aufgaben für uns erhalten. Er wird berichten sobald Pastor Musold geantwortet hat. Ort: Laurentius Kirche in der Altstadt</p>	<p>I</p>
8	Familientag	<p>Bisheriger Planungsstand: Frau Schade vom EBO hat den Termin am 29.4.2024 bestätigt. Zum Planungstreffen sollen Herr Napieralski, Frau Beil und Pfarrer Laminski eingeladen werden, dies übernimmt M. Jung. A Eising übernimmt die Reservierung des Raumes für den 29.4.2024, 19:00h.</p>	<p>V:MJ V:AE</p>

		<p>Bisher gibt es folgende Zusagen zur Mitwirkung:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• P. Schulze bietet T-Shirt Gestaltung an.</li> <li>• T. Segsa bietet Singen und musikalische Gestaltung des Abschlusses an (Vesper?) an.</li> <li>• M. Stach at würde eine Kirchenführung anbieten.</li> <li>• M. Hütte schlägt zur Werbung die Gestaltung zweier Plakate vor, eines mit grundsätzlichen Informationen vor zur Intentionen eines Familientages und eines zur Ankündigung eines Familientages (könnte dann immer wieder verwendet werden)</li> <li>• B. Klawitter fragt in der Jugend zu Möglichkeiten der Kinderbetreuung nach.</li> </ul> <p>Vorschläge zum Titel für den Familientag:</p> <p><b>Katholisch sein ist anders als Du glaubst/denkst</b>  <b>Katholisch sein geht nicht allein</b>  <b>Familie international</b>  <b>GemeindeLeben</b>  <b>Gemeinde verbindet</b>  <b>Gemeinde sein mit/für Groß und Klein</b></p> <p>M. Hütte bittet um zeitnahe Festlegung eines Themas.</p> <p>Der Gottesdienst sollte auf den Familientag abgestimmt sein. Der Hof kann an diesem Tag keine Parkfläche sein (absperren). Es sollte abgefragt werden, ob es Menschen gibt, die Mitfahrgelegenheiten oder Fahrdienste für ältere/ gehbeeinträchtigte Gemeindemitglieder anbieten.</p> <p>Vorschläge/ Ideen für kommende Familientage:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Lesekreis Ex Libris zum Vorlesen oder Buchvorstellen einbinden</li> <li>- kleine Handzettel als Erinnerung zum Mitnehmen</li> <li>- jeder Familientag sollte einen eigenen Themenschwerpunkt erhalten</li> </ul>	
7	Pflege der Internetseite	Die Internetseite muss aktualisiert werden. M. Jung kümmert sich bis Ende der Woche darum, S. Ignaszewski fragt nach.	V:MJ
8	Verschiedenes	<p>Es gibt einen Antrag aus dem Freitagsglaubenskurs auf neue Bibeln. Alle Nutzer sollen sich bitte auf eine Ausgabe einigen, gewünscht ist bisher die Herder-Übersetzung von Frau Penzc.</p> <p>Die Anregungen an den Gemeinderat von Frau Rosenbusch werden kontrovers diskutiert. Für überdenkenswert und hilfreich wird Folgendes gehalten:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Familienlounge (Couch und ein zusammenrollbarer Spielteppich) im Pfarrhaus, könnte auch als Ort mit entspannter Atmosphäre für Trau- oder Taufgespräche dienen. Die Beschaffung eines geeigneten Möbels wird für machbar eingeschätzt.</li> <li>• Die Jugendvertreterinnen berichten von schon länger geplanten Aktionen wie Worship oder Night Fever.</li> </ul>	I I

		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Erarbeitet wird, dass Ideen die schon im Umfeld da sind oder durch andere Strukturen bereits gedacht wurden zu nutzen. Konkret benannt wurde der Tag der Nachbarschaft, der Köpenicker Sommer oder Hofflohmärkte in der Nachbarschaft. (für die Planung 2025)</li> <li>• Überlegt wird wie Gottesdienstbesuch für ältere Menschen gelingen kann; z.B. durch einen Fahrservice von Gemeindemitgliedern. In der Pastoralen könnte ein entsprechender Artikel erscheinen.</li> <li>• Familien und deren Bedarfe als Impulsgeber für neue Ideen und Kommunikationswege begreifen.</li> </ul>	
	Nächste Termine	<b>29.04.2024 Sitzung des Gemeinderats mit Frau Schade</b> <b>13.05.2024 Sitzung des Gemeinderats</b>	

I = Information

B = Beschluss

V = Verantwortlichkeit